VAR 1/ 90T VII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
3. Stufe (Bezirksolympiade)
Olympiadeklassen 11/12 - 1. Tag -

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw. zu begriinden.
Dies bedeutet insbesondere, daf die in einer Ldsung un-
bewiesen verwendeten Sachverhalte anzugeben sind. Der
Lssungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die
Gedankenginge und Schliisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien Sitzen darzulegen.

1. Drei gleichgrofe Holzkugeln mit einem Radius der Linge r, die
sich paarweise beriihren, liegen auf einer ebenen Tischplatte.
Wie groB ist der Radius einer vierten Kugel, die alle drei
Kugeln und die Tischplatte gleichzeitig beriihrt?

2. Es ist das Produkt
sin 5% sin 15%.sin 25%.sin 35°.sin 45%.sin 55°.sin 65°.sin 75°
.sin 85° in einen Ausdruck umzuformen, der aus natiirlichen
Zahlen lediglich durch Anwendung der Rechenoperationen des
Addierens, Subtrahierens, Multiplizierens, Dividierens sowie
des Radizierens mit natiirlichen Wurzelexponenten gebildet
werden kann.
(Beispiel dafur: sin 30° . sin 60° = %.«{3:)

3. Wie lauten (in dekadischer Darstellung) die letzten beiden
Ziffern der Zahl
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A 41/425TT VII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR

3. Stufe (Bezirksolympiade)
Olympiadeklassen 141/12 = 2. Tag -

1
Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw. zu begriinden.

st

5.

6'

Dies bedeutet insbesondere, daB die in einer Lésung un-
bewiesen verwendeten Sachverhalte anzugeben sind. Der
Issungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die
Gedankenginge und Schliisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien Sitzen darzulegen.

Bb aed giaia bahiihe B Gt el el Ldn Tahlon k- aeEind sxte

Funktion, die fiir alle x folgende Gleichung erfiillt:
LX) = n0x o 1) () D

AuBerdem sei y = g (x) eine ebenfalls fiir alle\%eellen

x definierte Funktion.

Fir alle x sei £ (x) von 0 verschieden.

Beweisen Sie: Die Funktion Y (x) = £ (x) . g (x) erfiillt

genau dann fur allé{gzellen x die Gleichung
PLx.a 45 =02 #1) o M (), ()

wenn g (x) eine-periodische Punktion—mit-der Periedenlinge—4

ist. G 5‘.\\‘4\")(‘\

In einer Weberei wird Garm von genau sechs verschiedenen Far-
ben zu Stoffen von je genau zwei verschiedenen Farben verar-
beitet. Jede Farbe kommt in mindestens drei verschiedenen
Stoffsorten vor. (Dabei gelten zwei Stoffsorten dann und nur
dann als gleich, wenn in ihnen dieselben zwei Farben auftre-
ten.)

Beweisen Sie, daB man drel verschiedene Stoffsorten derart
finden kann, daB in ihnen alle sechs Farben auftreten!

Beweisen Sie, daB es stets moglich ist, von 6 Punkten einer
Ebene, wobei keine 3 Punkte kollinear (d.h. auf derselben Ge-
raden gelegen) seien, 3 Punkte derart auszuwidhlen, daB diese
die Ecken eines Dreiecks bilden, das einen stumpfen Winkel
von mindestens 120° enth#lt!
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